



EL SEÑOR DON MARIANO MUÑOZ NOUGUES

Abogado, ex-diputado a Cortes y provincial, ex-concejal,

ex-decano del ilustre Colegio de Abogados, ex-presidente de la Sociedad

Económica de Amigos del País, ex-consejero del Banco de España,

vocal del Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY

A LOS 84 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

D. O. M.

Su desconsolada esposa doña Paula Dolz; hermano; hermanos políticos,
sobrinos y demás familia

Suplican la asistencia al funeral que tendrá lugar
mañana 13, a las doce, en la iglesia parroquial de San-
tiago, y a la conducción del cadáver que se verificará
a continuación: favores que agradecerán profundamente.

El duelo se despide en la Ronda del 4 de Agosto.

Casa mortuoria: Plaza de la Libertad núm. 5.

Todas las misas que se celebren mañana a las 9, en todas las Iglesias de esta Ciudad, serán aplicadas en sufragio de su alma, así como durante el funeral, Misa y Rosario en la Iglesia de Santa Clara, y los ocho días siguientes, Misa y Rosario en la Iglesia de Santiago.

Mañana y los dos días siguientes, Exposición del Santísimo en San Pedro en sufragio del alma del finado.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Crónicas de Tierra Santa DESDE MORA DE RUBIELOS

II JERUSALENII

Ciudad eterna, a cuya vista el espíritu, como en un calderón, suspende todas las funciones que no sean la atención, para impregnar el alma, en sus reconditeces, de todo lo grande acaecido en la ciudad y alrededores.

Ciudad inmortal, que guarda las fuentes de conocimiento histórico, que armonizan el razonamiento con la profecía y le es exclusivo el *Hic* demostrativo: Aquí.

Situada en la cumbre de la gran cordillera que de Norte a Sur divide la Palestina, cerca de 800 metros sobre el nivel del mar, forma la divisoria de las aguas a los mares Mediterráneo y Muerto.

Muralla de ciclópeos sillares de seis metros de altura y cuatro kilómetros de extensión, ciñe la ciudad misteriosa. Sólidos torreones marcan y defienden las siete puertas de la ciudad, y sus entradas salvo la Dorada y Nueva son en ángulo recto para entorpecer los asaltos de la caballería.

Son notables todas por su sólida arquitectura y hechos históricos, pero resalta la Dorada que dió paso triunfal al Redentor, hoy tapiada, situada a la parte del saliente, sobre el Cedrón, frente al huerto de los Olivos y no distante del Valle de Josafat.

Fuera de esta muralla por poniente, y unido a la puerta de Jafá, queda un barrio moderno, de charolados paseos, que conduce a diseminados chalets, centros oficiales y consulados. Como el campo que sigue no tiene atracción por la falta de lluvias que caracteriza a esta región, volvemos nuestros pasos al interior de la célebre muralla.

Calles inaccesibles al tránsito rodado; escalonadas las ásperas pendientes de milenario adoquinado por el que resbalan hasta los pesados camellos. Estrechadas por sí, la cinta azul del cielo que limitan, se interrumpe muchas veces por arcos y bóvedas, que dan misteriosa sombra a los tugurios y tenderetes lóbregos, que forman el comercio.

Son éstos de reducido espacio; sucias tablas de varios tamaños, forman el mostrador y en él aparecen, repugnantes recipientes de agria leche, que sirven a cucharadas; inmensas tortas que corta geométricamente formando mosaico para la venta menuda o la suntuosa caja de vidrio sucio del cambista que guarda avaramente moneda a cambiar con ventaja.

Protegido por este balumba de sucia mercancía, yace el devoto de Mercurio, incansable al tiempo, sin pensar en leyes que reduzcan la jornada mercantil. Se le ve gozar en el mezquino placer de la codicia.

Las casas, de piedra todas; con puerta para entrar arrastrándose, y que da a un patio, del que parte una y hasta dos escaleras al aire libre y huecos a todas caras, para otras tantas habitaciones árabes, sin luz al exterior.

Techos planos o ligeramente bombeados, de pétreo construcción, recogen las aguas pluviales

que pasan a las cisternas labradas en la roca.

Entre los que merecen atención, describiré, o más modestamente, diré algo del Santo Sepulcro, la casa de Pilatos y Mezquita de Omar. Y como en el Santo Sepulcro fué la crucifixión empezaré por el VIA CRUCIS, que partió del Pretorio a casa de Pilatos.

El pueblo judío, dominado por el Imperio Romano en aquellos tiempos, no podía imponer la pena de muerte, sin el *placet* o por lo menos la conformidad de Roma.

Condenado Jesús en casa de Caifás, sumo pontífice, después de apresado en el Huerto de Getsemaní, por la traición de Judas fueron en tropel a refrendar la pena de muerte. De este palacio que aun conserva sus muros y torreones, salimos, conmemorando el Via-Crucis del año 33, con la pesada cruz que guardan los Padres Franciscanos. Cúpome el honor entre los seis que la condujimos, de asirme a la cabeza y con ella ascendimos la cuesta de la Amargura, escalonada y sombría, la típica y misteriosa encrucijada que forma esta calle con el mercado árabe ya reseñado, y al dar vista al Calvario, la cruz pasó a manos de sacerdotes y cedí mi sitio al señor obispo.

Es el Santo Sepulcro inmensa construcción, Basílica de estilo bizantino; de robustas pilastras levantadas hasta vertiginosas alturas, que sostienen la gran cúpula que protege el Sepulcro y construcciones accesorias que cubren lo que fué en tiempos cementerio judío, Calvario o lugar de crucifixión y cisterna antigua.

El plano de esta Basílica es irregular; a la derecha, el pináculo del Calvario se eleva a unos cinco metros y antes de construir la Basílica se tajó la roca y protegió con verja.

Después Santa Elena, madre de Constantino y emperatriz, hizo excavaciones cerca de la roca del Calvario y profundamente halló enterradas las cruces afectivas, que con horror lanzaron y arrojaron a una cisterna en desuso. Hoy se puede ver tan interesante lugar descendiendo 29 escalones y en esta cripta, se rinde culto a Santa Elena.

HERNANDO

(Continuará)

La festividad del Corpus

A la hora de costumbre tuvo lugar la misa conventual a toda orquesta por la Banda municipal de esta villa es la iglesia ex colegial de Santa María la Mayor.

Poco antes de dar comienzo al Santo Sacrificio y en tanto que el Cabildo entonó con gran solemnidad los oficios divinos, la Banda municipal partió de la Casa Consistorial, de donde salió con la Corporación municipal el pendón del Ayuntamiento que lleva el síndico, pendón que sólo figura en las procesiones de la Aparición y Dedicación de San Miguel Arcángel, patrón de esta villa, el 8 de mayo y 29 de septiembre, respectivamente, y en la del Santísimo Corpus Christi.

En esta festividad dedicada con el mayor esplendor al Cuerpo del Redentor, luce esta insignie iglesia colegiala prioral sus más ricas preseas y ornamentos y sus más valiosas joyas en imágenes y vestiduras sacerdotales que a la par que su riqueza artística, nos muestra su antigüedad.

La grandiosa nave de esta monumental iglesia presenta deslumbrador aspecto y resulta incapaz para contener al inmenso gentío.

La procesión es suntuosísima; a presiden las autoridades todas; el aca de que lleva a su derecha al señor juez de Instrucción y a su izquierda al capitán de la Guardia civil, con el Ayuntamiento en pleno y demás autoridades y gauciles.

Las imágenes son hermosas y artísticas y, entre otras, descuellan las de San Pedro Apóstol, San Roque, la del patrón San Miguel, la del Niño Jesús y la de la Virgen del Pilar, todas riquísimas y cubiertas por delicado cascazón, así como a grandiosa y artística Custodia, que es llevada por seis sacerdotes, también bajo enorme cascazón, dando guardia de honor fuerzas de la Guardia civil de gran gala que manda el suboficial de este bien nutrido puesto de la Benemerita.

Detrás del patrón San Miguel lleva el síndico del Ayuntamiento el histórico pendón en cuyos pliegues de riquísima tela se hallan escuipidas las barras de Aragón y el esudo de la villa en el anverso, que lo forman tres castillos y tres moras—fruto de la raza—y la flor de lis en el centro y la corona, y en el reverso la efigie del patrón San Miguel, y en cuya asta—bandera y por magnífico remate campea el casco del Rey Conquistador don Jaime I de Aragón.

Cofradías y Asociaciones con sus imágenes y estandartes dan realce a esta procesión magnífica y solemne.

Varios sacerdotes con arísticos y rico; incensarios cerca del Santísimo; lo envuelven en densa manubede oloroso incienso, el monumental y riquísimo palio que sólo luce en esta festividad y durante la octava; los grandísimos faroles que van cerca del Santísimo y las autoridades con la Corporación municipal y la Banda de música que ameniza tan grandioso acto, dan a esta fiesta esplendor extraordinario.

Y dos filas interminables de hombres, por dignísimo remate, de todas

LA UNIVERSAL

LIBRERIA DE JUAN HURTADO

OBRAS SELECTAS

LOS MEJORES AUTORES NACIONALES Y EXTRANJEROS

Venta al contado y a plazos

Real de la Feria. - TERUEL

las edades y condiciones, con un orden admirable que dan a esta procesión la sensación de religiosidad y compostura —y aquí es en todas las fiestas y procesiones— que en pocas partes se advierte.

Las calles de la carrera, cubiertas de flores y de aromática hierbas que da el excabildo colegial de su grande y grande y hermoso jardín, y con hermosos arcos de los huertos y jardines particulares y las capillas particulares de la carrera abiertas, y los batcones todos del tránsito cubiertos y engalanados y los niños con silbos que semejan trinos y gorjeos de ruiseñores dan mayor realce a esta grandiosa fiesta del Señor.

Una vez a procesión ha entrado en la iglesia excolegial a los acordes de la Marcha Real, la Bando municipal con la Corporación y autoridades devuelve al palacio municipal el histórico pendón.

Esta festividad y su procesión solemnísimas nos hace pensar que serían en tiempos del esplendor de esta Prioral insignie las fiestas que presidieran aquellos sabios príncipes Pignatelli, autor del Cans Imperial de Aragón; don Antonio Cabañero, administrador en tiempos del ministro conde de Aranda, y de tantos canónigos y doctos teólogos y prebendados que se llamaron Aguarón, don Vicente Pascual, doctor de esta Colegiata y después presidente de las Cortes de Cádiz de 1012; Cortes, Vicente, Antillón, Becerril, Vélez, etc., etc., que honraron esta insignie iglesia y cuyos restos descansan en la cripta de la misma en la capilla que existe subterránea, bajo el artístico y grandioso coro, y en cuyo centro y bajo marmórea losa, con inscripciones, vistiendo el hábito de Gran Maestro de la Orden de Malta, reposa el gran don Juan Fernández de Heredia, señor de Mora, primero, marqués de Mora, de pué, y conde de Fueno de Ebro más tarde, y fundador de esta insignie Colegiata prioral.

M.

Para el 13 de septiembre

Instrucciones del presidente

El general Primo de Rivera, como jefe nacional de la Unión Patriótica, ha dirigido a los jefes provinciales y locales las siguientes instrucciones:

La injusticia y desconsideración con que se viene tratando a nuestras organizaciones, nacidas del amor a España y aglutinadas por el desinterés y virtudes ciudadanas, demanda para el próximo 13 de septiembre una manifestación tangible de nuestro entusiasmo y fuerza, que en Madrid se realizará

ante el nuevo edificio del Ministerio de Instrucción Pública, en la calle de Alcalá, donde quedará también instalada la Presidencia del Consejo, y en todas las capitales, ciudades y pueblos, ante los Ayuntamientos, procurando darles la organización más perfecta, y levantándose diversas actas, que permitan establecer con la mayor exactitud la media más fiel, no omitiéndose sacar fotografías, que perfeccionen la comprobación.

Labor previa ha de ser que las propias Uniones Patrióticas, fuerzas ciudadanas mayores de edad, allí donde crean que los jefes son tibios de fe o extremadamente concomitancias con otras clasificaciones fuera de los límites que la transigencia y cordialidad aconsejan para los que representen terca hostilidad o agravio para la moral ciudadana y administrativa, deben proceder a elegir a los más capaces, entusiastas y desinteresados, para que nuestra gran Liga viva de su entusiasmo y su ética impecable, ya que es esencia de nuestra doctrina que no ha de vivir jamás del favor oficial, y menos de la persecución a ningún ciudadano bueno, piense como piense.

En día tan señalado verá una vez más España, y verá el mundo entero, que el país consciente compara el bochornoso pasado con el satisfactorio presente, y sabe, despierto el sentimiento del deber ciudadano, honrarse a sí mismo y honrar a sus gobernantes, alentándose a que prosigan una actuación en que abundan las espigas y amarguras.

Por mi parte, hoy me iría a mi casa pleno de gloria y con alguna salud. En cinco años más, comprometo la primera y exlindo la segunda; pero ante la visión del resucitar del decadentismo que nos envilece, ofrezco a mi Patria, de no de fe y entusiasmo, este nuevo sacrificio.

M. PRIMO DE RIVERA.
10 junio 1928.

PELUQUERIA DE SEÑORAS

DE

FABIAN NAVARRETE

Corte de pelo - Lavados de cabeza - Mise en plise - Ondulaciones Marcel - Tintes - Hennes - Infea - (Cataplasmas)

Decoloraciones del cabello a cargo del especialista H. LOPEZ

GRAN SURTIDO EN OBJETOS DE TOCADOR

PLAZA DE CARLOS CASTEL 6, PRINCIPAL: Separado del Salón peluquería de caballeros

PRUEBE V. LAS PASTILLAS *Bebe* con leche, Caramelos y *cuadros* suaves DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELPE, CALLE DE SAN JUAN, TERUEL

NOTAS DE VIAJE

El abrazo de Aragón y de Castilla

A la señorita Antonia Puche, cariñosamente.

SALAMANCA.— Una gris tonalidad envuelve las doradas piedras de sus palacios grandiosos, de sus viviendas nobles. La mañana presenta las galas tristes de los días acaídos, y si alguna vez el sol se filtra hasta su maneción de príncipes, corona brevemente las cien cúpulas de sus catedrales, pintadas las altas agujas de un dorado maravilloso, único. Y en una mañana como ésta, llena la Ciudad de lágrimas femeninas, hecha la Ciudad de lágrimas femeninas, hecha la Ciudad de lágrimas femeninas...

con mantos de púrpura bordados de pedrería; la creemos débil y amamanta en sus entrañas numerosos ejércitos de valientes; parece dormitar, y es en cambio que se despeza que se encumbra, que con riquezas propias, con fuerzas naturales, con lo que ella es, se engalana.

La aristocracia ostentosa desfila por la mejor estación de España, Medina. Verdaderos palacios portátiles, lucientes, atraviesan sus andenes para dejar la mercancía humana en las playas del norte, o en la ciudad alegre y optimista de la corte.

Medina-Valadoíd. Otro pedazo castellano, más alegre, más pródigo, remezado. Los pueblos pierden en adustez, se alegran, parecen menos castellanos. De vez en vez, grandes fábricas confunden el humo de sus chimeneas con el humo de la máquina. Es un paseo corto en ferrocarril, aristocrático también. Por sus dobles vías pasan lujosos, raudes, los expresos y rápidos del norte, llevando al exterior el anuncio internacional.

Valladoíd, gran estación, gran ciudad, antesala de Madrid, con la gracia picaresca, la chulapa entonación del flamenquillo decir, el gracejo protector, la dulce mirada, la noble atención, la hospitalidad desmedida. Gran ciudad, o como dicen allí: Valladoíd, antesala de Madrid, 240 minutos de parada y pasco por la capital.

Un gran saito. Valladolid-Catalayud, quizá el peor trozo de España, los pueblos más miserables, los campos más yermos. Llanuras formidables hasta Ariza, enormes páramos al descubierto, negro cromo de miseria. Pasamos Ariza y pronto una voz nos saluda: Catalayud. Y Catalayud es otra cosa. Catalayud es tierra de Aragón y va enseñando montañas y vegas de un verde deslumbrante; valles óptimos, fecundos; caseríos que, danzan en las vertientes, en los recodos; pueblos grandes, menos pardos que en Castilla; arboledas milenarias; aguas, manas aguas cristalinas que discurren sin estruendo, sin rugir; bancales con sostenes de piedras desunidas, pequeñitos, ágrestes; los mismos pajares que en Castilla, los mismos trinos y los mismos cantos; de una a otra región se pasean con libertad caprichosa, sin el agobio de las fronteras, sin el tropiezo de las aduanas; el cielo es el mismo, nuboso, encharcado de grises pelotones; el sol ha huido como huyó en Castilla; el aire, sin ser frío, teje la misma canción, los mismos sonidos; en la enramada silba estrepitosamente; en las llanuras —vegas de Aragón— iguala las suaves caricias de una novia, y besa las frentes de los mortales, y secude las melenas encrespadas; desfilan los hombres en paseo de trabajo; son pequeños, cetrinos, fuertes; hombres de Aragón y Castilla, desfilan las mujeres que nos miran compasivas, y nos saludan, enseñando el estuche blanquísimo de sus bocas, santísimas y frescas bocas de las doncellas rurales; la atmósfera saturada de perfumes campestres; los mismos compañeros de viaje—quintos de Castilla—; el mismo departamento; la misma máquina que arroja sin cesar el salibazo enorme de su boca; recuerdos, esperanzas; las imágenes grabadas en nuestra mente; la ilusión de llegar, de «ser», ¡qué horas más largas!

TEODORO BEA.

SE VENDE

Una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por deshacerse del negocio. Razón, en Acorisa, Calle Mayor número 18, Carpintería. (Teruel).

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

El alcalde de Barrachina participa a este Gobierno que el vecino de dicha localidad Francisco Rando Trald, le denunció que de su domicilio desapareció su hija Agustina Rando Villanueva, de 49 años de edad, soltera, ignorando su paradero.

El señor gobernador ha ordenado su busca y detención.

El Ministerio del Trabajo ha dispuesto que el Comité paritario local de peluqueros-barberos de Zaragoza quede transformado en Interlocal con jurisdicción en las provincias de Huesca, Teruel y Zaragoza.

Según participa a este Gobierno el presidente del Patronato del Circuito nacional de firmas especiales, el Comité ejecutivo de dicho Patronato ha acordado prorrogar hasta el día 31 de agosto próximo venidero el pago de la tasa de rodaje sobre vehículos de tracción de sangre, correspondiente al año 1927.

El director general de Seguridad participa haber sido autorizada la proyección de las películas tituladas «Revistas Paramount números 34 y 35», «Kokó fin del mundo», «El destino de la carne», «Chamuscado y fogueado», «Alas y la dama de Oriente», propiedad de la Casa Paramount.

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

Ayuntamiento

Ha comenzado a hacer nso de la licencia concedida por la Permanente, el alcalde de Teruel don Andrés Vargas, habiéndose encargado de la misma y despacho, durante «dure» aquélla, el primer teniente de alcalde don Máximo Miguel.

Tenemos entendido que la primera autoridad local ha ordenado la mayor limpieza posible de la población y, solicitado la cooperación del vecindario a tal fin.

Asimismo ordenó que el tanque circule por todas las calles y plazas (que quepa) incluso por la de San Juan.

Ecos taurinos

Ante el nuevo y resonante éxito que nuestro paisano el pundonoroso Nicanor obtuvo anteayer en Madrid, actuando en la décima de abono con Marcial y Mariano Rodríguez, copiamos de ABC el juicio que de Villalta hace el culto periodista señor Palacio Valdés:

«VOLUNTAD.—Villalta es el reverso de Marcial, de modo que su camino está, legítimamente, sembrado de flores. Su aparición en el coso se saludó con una tan imponente ovación, que el baturro hubo de salir a los medios montera en mano. Y en tal feliz disposición despachó su primer toro, resentido de los cuartos traseros y no muy grande, con una faena voluntariosa, coronada con media estocada calda. Y unas palmitas generosas premiaron la buena voluntad; únicamente eso. Su segundo enemigo, grande y gordo, tampoco fue una pera en duce ni mucho menos, aunque se creciera en el segundo tercio, pero Villalta que es un hombre de voluntad sobre todas las cosas, y había brindado la muerte del bicho al notabilísimo Juan García, su paisano, se fue al astado y solo, quieto, erguido, hizo una faena de las suyas tan características, en la que el valor, siempre en fuerte alación con la voluntad, le permitió escuchar una ovación continuada, que culminó en vuelta al ruedo y salida a los medios, cuando la remató el aragonés con media estocada en lo alto. Y hasta algunos expectadores, no pocos, demandaron de la presidencia el máximo galardón para el diestro. Fota: Que quitérase o no, el papel Villalta sigue en «za.»

¡Ese, ese es el de Cretas!

Esta noche duermen en los corrales de la Plaza de Toros los dos hermosos becerros que el Circo Cortés ha adquirido a don Bernardino Ortega, de Checa, para lidiarlos en la charlotada que, como todos los años, dicha Compañía celebrará el próximo domingo.

Y que constituirá un éxito. El pasado domingo, en la Monumental de Barcelona, hizo su despedida el diestro Juan Sainz (Saleri II), Ya iba siendo hora. Manuel Belda (Beldita), aplaudido rehiletero valenciano, falleció anteayer en Barcelona a consecuencia de bronconeumonía. Perteneció a notables cuadrillas. En paz descanse. ZOQUETILLO.

De la explosión alemana

(RECIBIDO POR RADIO)

11-12 noche.

Comunican de Londres que en la Cámara de los Comunes se ha entablado una discusión a cerca de la explosión de gases ocurrida hace pocos días en Alemania y el Ministro del Exterio ha manifestado que Alemania tenía el depósito de acuerdo con las autoridades aliadas y que el Gobierno Inglés por lo tanto no tenía por qué meterse en los asuntos interiores de Alemania máxime cuando están de acuerdo con la Comisión Interaliada del Control de Talleres y fábricas (Micum).

6 PLOTS.

Juan Bautista Bolea

Lápidas y mármoles a precios reducidos.

ARTE DECORATIVO EN MARMOLES

Calle de San Juan, n.º 71

Dice la «Gaceta»

Ha sido nombrado repartidor de Santa Eulalia, Don Gabriel Más Carrie, del servicio de correos como consecuencia del concurso-oposición fallado y resuelto por la Dirección general de Comunicaciones en la «Gaceta de Madrid del 6 y número 158.

Por la de hoy, de 11 corriente, número 163, se nombra en lista de destinos públicos, repartidor de Telégrafos a Alfredo Fabón Manautá para Teruel. Lo mismo a Victor Cebrián y García para la Central de Castellote.

En Real decreto de 26 de mayo inserto en la «Gaceta» llegada hoy, se resuelve la petición de la Sociedad de obreros peluqueros y barberos de Zaragoza para que el Comité paritario local se transforme en Interlocal con jurisdicción en Zaragoza, Huesca y Teruel, accediéndose a lo pedido. En su virtud se aumenta dicho Comité con dos patronos y dos obreros efectivos y otros tantos suplentes de Huesca y Teruel.

Las elecciones se realizarán cuando designe la Delegación Regional del Trabajo de Zaragoza y en la forma establecida por el Decreto ley de Organización Corporativa Nacional.

Terminado el curso de estudios en el Extranjero, regresó a Teruel el oculista

Dr. GIMENO

San Juan, 6

Las deudas alemanas

(RECIBIDO POR RADIO)

11 12 noche.

Comunican de París que el secretario de la Junta de reparaciones ha manifestado que en lo que va de año Alemania ha pagado la 4.ª parte que le correspondía de 1.750 millones Marcos oro.

Los ferrocarriles alemanes llevan el peso de la deuda y no han tenido que recurrir a ninguna medida extraordinaria por lo cual dicho secretario opina que debe verificarse un concierto para aliviar la carga sobre las vías de comunicación.

6 PLOTS.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta calidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48

DESDE VALENCIA

Una Asamblea

(POR TELÉGRAFO)

La asamblea de las Cajas colaboradoras del Instituto nacional de Previsión, a que aludimos ayer, celebra actualmente interesantes sesiones.

El objeto de ellas es preparar una importante labor para obtener la máxima eficacia en la aplicación del régimen del retiro obrero obligatorio.

Se adoptaron conclusiones de gran valor práctico relativas a los trabajadores a domicilio, a la ampliación del seguro de la vejez hasta 6.000 pesetas y su extensión a pequeños colonos propietarios de explotaciones industriales y mercantiles.

Notas de Sociedad

En el correo de ayer marchó a Madrid, en uso de licencia, y para asuntos particulares, el alcalde de Teruel don Andrés Vargas.

Hoy regresó de Zaragoza en el correo, después de dejar en aquella población hermana a su distinguida familia, nuestro querido amigo y destacado colaborador don Mariano Valero (Dr. Calvo).

Tuvimos el gusto de saludar al comerciante de Mora don Luis Marín.

Regresó de Valencia, acompañado de su distinguida familia, el delegado gubernativo, comandante don Vicente Pérez Mancho.

En compañía de su bella esposa, nacida Encarnación Forbuena, llegó de sus posesiones de Rubielos de Mora, don Jacinto Ferrer.

Con dirección a Báguena, pasó ayer en el correo, el catedrático de la Universidad de Valencia don J. Valenzuela Soler.

Llegó de Valencia el ganadero de Orihuela del Tremedal don Ignacio Giménez.

Marchó a Barcelona el comerciante de esta plaza don Tomás Marín.

Marcharon a Acañiz, luego de haber pasado unos días en nuestra capital, don Mariano Domenech, el rector de aquel Colegio Casasancio don Ramón Royo, don Carlos Comenge, don Juan Manuel Lamano y don Lidro Morera, este acompañado de sus hijas doña Matilde y doña Carmen.

Se halla enfermo de gravedad el competente practicante turolense don Lorenzo Navarrete.

Celebraremos su mejoría.

Leemos en la Prensa de Madrid que el exministro y exdiputado por esta provincia excelentísimo señor don Rafael Andrade, se ha agravado en su dolencia.

Sinceramente celebraremos su mejoría.

Nuevo servicio de autos

En breve se inaugurará un servicio de automóviles de viajeros entre Cortes de Arenoso (Castellón) y Rubielos de Mora por la misma empresa que hace el servicio entre Rubielos de Mora (estación), Mosqueruela y Teruel.

Copa Davis

(RECIBIDO POR RADIO)

11-12 noche.

En la lucha de Italia contra la India eliminatorias del torneo de la copa Davis como la primera tiene 3 tantos y la otra 0, se ha declarado a la primera vencedora y luchará contra Inglaterra.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Por el ministerio de Hacienda se ha dispuesto que el señor delegado de esta provincia, personalmente, gire visita de inspección a las oficinas recaudatorias de cabeza de zona para ver si su instalación responde al decoro e interés que se debe al público.

Han comenzado a repartirse los prospectos del sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el día 11 de Octubre de 1928 a beneficio de la Cruz Roja, Patronato de la Lucha Antituberculosa y otras entidades benéficas.

Dicho sorteo constará de 58.000 billetes a 250 pesetas cada uno, divididos en décimos a 25 pesetas.

El primer premio será de dos millones de pesetas, el segundo de un millón y el tercero de quinientas mil pesetas y otros más.

Habrán 25 de 15.000 y 2.520 de 1.250.

Reintegro y aproximaciones correspondientes.

Libramientos puestos al cobro:
Don Pedro Gómez, 294'54 pesetas; don Felipe Martín, 160'53; don Clemente Aznar, 792'97; don Francisco Sebastián, 391'34; don Bautista Zurriaga, 439'92; don José Vil arroya 404'57 don Alejandro Noguera, 314'60; don Andrés Martín, 1 032'95; don Emilio Moragrega, 29'17; D. Pedro Bendicho, 93'08; D. Francisco Marín, 282'83; don Nicolás Monterde, 485'31; D. Salvador Lázaro, 591'64; don P. B. Llo, 283'20; don Pablo López, 80'92; don Ramiro Vicente, 614'96; don Santiago Lázaro, 485'48; don V. e. O. A. caine, 5.180'83; don Trinidad Alméjida, 3 775'46; don Mariano Luñi, 3.210'48; don Santiago Besabes, 7.378'19; don Manuel Saez, 4 370'93 y doña Dolores Soler, 36.980'63.

Sucesos

POR AMENAZAS

Torre del Compte.—Ha sido detenido por la Guardia civil el vecino Miguel Godes Parja, como autor de amenazas de muerte a su convecino Victorio Burgos Jusa.

¿EL QUE CORTO LOS ÁRBOLES?

Bájenas.—Por averiguaciones practicadas por las autoridades municipales, ha sido detenido por la Benemérita, como presunto autor de haber cortado 32 árboles plantados en la fiesta del árbol, Pedro San Miguel. Suceso del que dimos cuenta oportunamente.

Dicho individuo ha sido puesto a disposición del Juzgado.

POR ESCANDALIZAR

Fuente Caras.—Han sido denunciados quince mozos por escandalizar, apedrear puertas a sus convecinos y romper tiestos de flores.

Tirofeos en Rumania

(RECIBIDO POR RADIO)

11-12 noche.

En varios lugares de la frontera rumana tanto en los de Rusia como por los de Bulgaria ha habido escaramuzas y encuentros entre las guardias fronterizas rumanas y núcleos de bandoleros que fingiéndose nacionalistas realizan actos de pillaje en los puntos débiles de las fronteras.

6 PLOTS

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 24'6 grados.

Idem mínima de esta mañana, +9'2.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 681'5.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 58 kilómetros.

El tiempo sigue despejado y la temperatura es agradable en extremo.

PERDIDA

de una perra perdiguera, con pintas negras, el 6 del mes actual. Se gratificará espléndidamente. Carretera de Cuenca, 31—Teruel.

En el sorteo celebrado ayer en Madrid, de la Lotería Nacional, seieron premiados con 400 pesetas cada uno, los números que se indican y expedidos en la Administración del señor Laguna: 3.249 6.090 11.773 y 14.321.

VENDO UNA CASA,

Cuevas del Puente de la Reina, n.º 10.

El padrón de cédulas personales para el corriente año 1928 estará expuesto al público, durante el plazo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos siguientes:

Fuentes de Rubielos, Miravete de la Sierra y Oba.

AMA DE CRIA,

echa de pocos días, ofrécese en su propia casa. Dirigirse a Fernando García. Valdecebro.

Han sido denunciados:

Miguel Boudia Millán de Caenda, por infracción al Reglamento de carreteras; Julián Aznara Ortín, de Montañabaz; Luis Basco Martínez, de Ojos Negros; Ignacio Aranda Martínez, de Amajaja; Antonio Agular Fortanete, de Mas de las Matas y Joaquín Domingo Lea, de Caenda, por pastoreo abusivo.

Ya empiezan los feriantes de marcharse. Pronto el bullicio cesará y en nuestra vieja ciudad renacerá la calma.

OFICIALES

y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matias Abad, Muñoz Degrañ 1, Teruel.

Don Salvador Cardo, de Monreal del Campo, y don Miguel Torres, de Santa Eulalia, han sido autorizados para que transporten por ferrocarril y guía militar, desde dichos puntos al Parque de Intendencia de Valencia 100 y 3º 0 quintales métricos de cebada respectivamente.

Huelga resuelta

(RECIBIDO POR RADIO)

11-12 noche.

Todos los obreros de Melbourne, han vuelto pacíficamente al trabajo renaciendo la tranquilidad, cesando los acantonamientos de tropas y volviendo a la normalidad en todos los servicios.

6 PLOTS.

Compre V. el TERUEL

Instrucción Pública

El órgano del Magisterio La Asociación está organizando una tirada pedagógica para los días 15, 16 y 17 del próximo mes de julio.

El Instituto de Previsión, la Caja regional y el Patronato de Mutualidades prestan su concurso valioso a estos actos.

También llegaron personalidades de Zaragoza y Madrid, para tomar parte en los mismos haciendo uso de la palabra, a los que unirán la suya en los discursos los jefes de 1.ª Enseñanza.

Habrán otras conferencias.

Dicho semanario espera que para tales días se reúnan en Teruel casi todos los maestros de la provincia.

Se ha dispuesto que se otorguen al ascenso por antigüedad, en corrida de escalas, con efectos de primero de Julio de 1927, los 11 sueldos de 7 000 pesetas que han dejado vacantes, con la citada fecha, los maestros que, a virtud de oposición restringida y por Real orden de 31 de Mayo último, han pasado a la categoría de pesetas 8 000.

Obras públicas

Visto el resultado obtenido en la subasta de las obras de reparación de explanación y firme de los kilómetros 1 al 11 de la carretera de Hija a Escarrión, celebrada en Teruel, esta Jefatura ha tenido a bien adjudicar definitivamente el servicio al mejor postor don Francisco Rubio Monserrat, vecino de Ortells (Castellón), que se compromete a ejecutarlo con sujeción al proyecto y en los plazos designados en el pliego de condiciones particulares y económicas de esta contrata, por la cantidad de 57.895 pesetas, siendo el presupuesto de contrato de 60.126'60 pesetas.

¡Agricultores!

Seguro contra el pedrisco

LA MUTUALIDAD NACIONAL DEL SEGURO AGROPECUARIO, creada por Real Decreto de 9 de Septiembre de 1919, y subvencionada por el ESTADO, asegura contra el pedrisco toda clase de cosechas.

DELEGACION para Teruel:

Jefatura del Servicio Agronómico.

Plaza de la Libertad núm. 2.

Agencias Generales de Partido y Locales, en los principales pueblos de la provincia.

ECONOMIZA EL 20% DE FLUIDO. DA LUZ BLANCA Y DURA MUCHO TIEMPO.

LA NUEVA LAMPARA Castrol

DE VENTA EN TODAS PARTES



Letras de luto

† Don Mariano Muñoz Nougues

Hay hombres tan sobresalientes por sus virtudes cívicas, por su lealtad, por su bondad ingénita, por la pureza de sus convicciones y sobre todo por el ascendiente y la simpatía con que irradian sobre sus convecinos el influjo de su personalidad, que son como una institución sagrada de los pueblos en que nacieron o viven.

Tal ocurre con don Mariano Muñoz Nougues, muerto en la tarde de hoy. Pocas figuras turolenses contemporáneas de tan acusado relieve social, político y popular como la del ilustre octogenario que acaba de fallecer.

Su nombre puede decirse que fue unido a los hechos más notables o fecundos de la vida turolense desde hace más de medio siglo.

Actor principalísimo en los sucesos heroicos de '74, como jefe de la brava Milicia Nacional, que, nimbada por la gloria, poco a poco se va extinguiendo bajo la pesadumbre del tiempo, desde entonces—tenía 30 años hizo destacar su nombre y su corazón en medio de sus conterráneos y al lado de muchos valientes.

Don Mariano Muñoz (q. e. r. e.) fue diputado a Cortes durante dos legislaturas; la primera vez figuró como diputado de la oposición y representó a Teruel. Fue uno de los diputados que votaron la proclamación de la República. La segunda vez lo fue por Montañabaz en las Constituyentes republicanas, como diputado ministerial.

Toda su vida profesó las ideas republicanas y siempre tuvo y reconoció por jefe al gran tribuno don Emilio Castelar.

Diputado provincial por Teruel varias veces y concejal otras muchas, su gestión quedó señalada siempre por los atributos de la integridad, de la actividad y del talento.

Fue uno de los fundadores de la Sociedad Económica de Amigos del País y de la Caja de Ahorros. Como ya hemos dicho, era el jefe de la Milicia Nacional de Teruel en los memorables días de julio y agosto de '74.

Desempeñó también el cargo de procurador de la Santa Llimosna y fue nombrado prohombre de esa benemérita institución.

NI el entusiasmo de sus convicciones políticas ni el vivo sentimiento de sus deberes ciudadanos se enfriaron jamás, como lo demuestra la decidida colaboración que prestara a la erección de los monumentos a los Mártires de la Libertad, al Venerable Francés de Aranda y al botánico Loscos, y principalmente, por la emoción con que todos los años asista a las fiestas cívicas de 3 de julio y 4 de agosto, evocando con arranques juveniles los días en que, para no desmentirse jamás, fueron puestos a dura prueba sus opiniones y sus sentimientos ciudadanos.

¡Descanse en paz tan respetable y prestigioso compatriota, cuya bondad fue dechado, cuyas sinceras convicciones fueron ejemplo vivo y que, al descender a la tumba, probablemente quedará sin ocupar por mucho tiempo, entre las generaciones que arriban a estas playas del vivir turolense, la vacante que nos deja en la lista, cada vez más limitada, de los rectos caracteres!

A su atribulada esposa doña Paula Dolz y familia y al pueblo de Teruel, nuestro pésame.

Anuncie V. en TERUEL